

编者按

五年征程砥砺奋进，五年耕耘戮力同心。过去的五年，山东工会认真履行政治责任、践行使命担当，唯实唯勤提升职工群众获得感、幸福感、安全感，收获了一份份亮眼的成绩单。

在山东省工会第十六次代表大会即将召开之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“山东工会这五年”系列报道，集中展示近年来全省各级工会组织以拼搏奋斗服务发展大局的工作成就。

# 正能量更强劲 主旋律更高昂

## 工会宣传思想工作取得新突破

记者 孔令茹  
通讯员 庞玉强 刘娜汝

### 发挥示范引领作用 大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

五年来，山东工会深入开展劳模工匠宣讲活动，组建全省工会系统“千人宣讲团”、百名“劳模工匠”基层党组织书记宣讲团、党的二十大精神劳模工匠骨干宣讲团，开展宣讲活动30余万场，每年覆盖职工超千万人次。

制作展播劳模工匠宣讲视频20个，点播次数超190万；“劳动最光荣 奋进新征程”《灯塔大课堂》专题课程点播次数超65.5万。“劳动我最美”短视频互动点播次数累计达12.4亿。“劳动最光荣”主题征文活动获奖作品以《时代文学》(增刊)形式出版。联合选树发布30名“齐鲁最美职工”，其中白晓卉、杜立芝被选树为“齐鲁时代楷模”，推荐王树军、元传周、管益辉为全国“最



齐鲁最美职工发布仪式，获奖代表上台领奖。

五年来，山东工会认真履行党赋予工会组织的政治责任，拓展阵地、丰富载体、创新形式，扎实做好宣传思想工作，使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，汇聚起团结奋进的磅礴力量。

美职工”，推动形成崇尚劳动、热爱劳动的社会风尚。

### 持续深化主题宣传教育 以社会主义核心价值观铸魂育人

社会主义核心价值观是凝聚

人心、汇聚民力的强大力量，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领职工，深化“中国梦·劳动美”主题教育。

五年来，山东工会深入开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，线上线下相结合举办“时代

新人说”全省职工演讲比赛，展播演讲视频1129个，4870多万人次参与投票。组队参加“劳动筑梦”全国职工演讲比赛，获金奖、第一名。组织184.3万人次参加“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全国职工学习党的二十大精神知识竞赛，获总决赛团体一等奖。

建成面向全国的劳模精神劳动精神工匠精神教育基地、山东工人运动历史展览馆、红色工运教育基地等一批全国、全省职工爱国主义教育基地。组织举办7场全国职工党史学习教育读书活动。组织136万人次参加全国职工党史知识竞赛，数量居全国第一，夺得总决赛第一名、获金奖。深化以职业道德为重点的“四德”建设，开展全省职工职业道德建设命名活动，教育引导广大职工群众当好新时代的建设者、奋斗者。

### 坚持以文化人以文育人 以昂扬向上的职工文化浸润人心

职工文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分，是强化思想政治引领、凝聚职工奋斗力量的重要内容。以文化人、以文育人，让广大职工在春风化雨、潜移默化中坚定理想信念，

共同唱响劳动奋进之音，让正能量更强劲、主旋律更高昂。

五年来，山东工会加强文化阵地建设管理，深入开展工人文化宫整治提升行动，126家工人文化宫焕发新机活力。加强职工书屋建设，创建全国工会职工书屋示范点183个。深入开展一线职工“求学圆梦行动”，帮助16783名职工提升学历。

持续开展“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动、山东工会新媒体原创作品大赛、“职工达人秀”征集等活动，培育积极向上的职工网络文化。成功举办第八届全省职工运动会，51支代表队，3600多名运动员参加9个线下项目、1178场比赛，3个线上项目有1264万人次参与、365万人次完赛。举办庆祝新中国成立70周年全省职工文艺演出、书法绘画摄影展、“劳动者之歌”交响音乐会等活动，满足职工群众日益增长的高品质文化生活需求。

笃行致远，惟实励新。新征程上，山东各级工会将认真履行政治责任，持续深化党的创新理论武装，用好宣传教育阵地，加强职工文化建设，不断巩固广大职工团结奋斗的共同思想基础，为推进中国式现代化山东实践贡献智慧和力量。

# 助“工”成“匠” 绽放主人翁风采

## 产业工人队伍建设改革工作交出新答卷

记者 孔令茹  
通讯员 王瑞良 谭政

### 助力成长成才 释放产业工人“新能量”

杨德将是烟台中集来福士海洋工程有限公司管路安装班班长，他带领团队完成了中国首个深水半潜式钻井平台的高压泥浆管路安装，开创了国内独立完成超高压系统压力试验的先河，从一名学徒工成长为“海工工匠”和全国劳动模范。

作为一线工人的代表，杨德将实现了由“工”变“匠”的华丽转身。人才成长的背后，是山东提升工人技能水平、打造高素质产业工人队伍工作的务实举措，人才赋能出实招，为优秀的一线工人提供了更广阔的发展平台和晋升空间。

为大力提升产业工人队伍素质，山东持续加大职业教育支持力度，实施省级规范化、示范性及优质特色学校建设工程，累计投入330多亿元，“1+X”证书试点等做法全国推广。在全国率先建立“文化素质+职业技能”职教高考制度，全省中职学生升学深造比例超70%。



2022年“大国工匠年度人物”冯新岩(右)在工作中。

五年来，山东省总工会认真履行产业工人队伍建设改革牵头职责，会同省产改联席会议成员单位及改革工作参与单位，全面构建起党委领导、政府支持，工会牵头、部门协同、条块结合、上下联动，整体推进、重点突破的产改工作格局，取得显著成效。

山东2次入选全国产改试点，全国推进产改协调小组13次推广山东做法，在全国首次产改考核中我省获“优秀”等次。

提高产业工人地位及待遇是产业工人队伍建设改革的核心任务，也是激发产业工人队伍活力的关键之举。近年来，山东产业工人的政治地位、经济地位、社会地

位也在稳步提高。山东多措并举提高产业工人地位待遇，把“齐鲁工匠”纳入党委联系专家范围，推荐提名为各级党代会代表、人大代表、政协委员等入选。

时代赋予产业工人以重任，也赋予产业工人以荣光。山东为产业工人搭好“台子”，铺好“路子”，架好“梯子”，多点发力、多措并举，释放出更多产业工人“新能量”。

### 聚焦重大战略 搭建产业工人建功立业平台

扎根生产一线、投身技术攻关，产业工人队伍为城市发展提供着重要力量。山东聚焦全省重大战略，通过竞赛、培训等载体搭建产业工人建功立业平台，实现了职工成长成才与产业高质量发展的双向赋能。

聚焦黄河重大国家战略，联合全总劳动和经济工作部，黄河流域其它八省(区)总工会举办首届黄河流域生态保护和高质量发展产业工人创新交流大会，举办“建功黄河战略 创新决胜未来”主题展览，牵头成立工作联盟，团结动员广大产业工人在推动黄河流域生态保护和高质量发展中充分发挥主力军作用。

聚焦绿色低碳高质量发展先行区建设等重大部署，山东每年组织开展100项省级示范性劳动和技能竞赛，举办首届山东省数字赋能高质量发展职工创新大

赛，表扬新时代岗位建功劳动竞赛标兵，赋予劳动和技能竞赛新的时代内涵。

山东强力实施“齐鲁工匠”建设工程，构建三级攀登机制，打造工匠雁型矩阵，全省现有“大国工匠”7名，“中国质量工匠”3名，培育“鲁班首席工匠”“齐鲁大工匠”“齐鲁工匠”314名，“齐鲁工匠”建设工程入选2020年度全省32项改革品牌。近年来，山东省1个团队获全国“时代楷模”荣誉称号，8名职工入选“全国最美职工”，选树宣传50名“齐鲁最美职工”。

通过深化改革，全省产业工人队伍思想政治建设全面加强，建功立业的激励机制和政策体系更加完善，技能素质有效提升，权益保障制度更加健全，产业工人“主人翁”意识进一步增强，培育造就了一支符合山东经济高质量发展需求，门类齐全、梯次合理、规模宏大的产业工人队伍。

新征程上，山东产改工作将锚定“走在前，开新局”，加强顶层设计，充分发挥国有企业示范带动作用，有效调动非公有制企业积极性、主动性，加大典型宣传推广力度，切实打通产改最后一公里。

爆料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料